

Με την κατάργηση της λίστας συνταγογραφούμενων φαρμάκων η φαρμακευτική δαπάνη εκτινάχθηκε στα ύψη το τελευταίο δίμηνο

Με κραχ απειλούνται τα ασφαλιστικά ταμεία

Η αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης σε κάποιους ασφαλιστικούς οργανισμούς άγγιξε το 20%

Στα ύψη εκτινάχθηκε η φαρμακευτική δαπάνη το τελευταίο δίμηνο, με την κατάργηση της λίστας συνταγογραφούμενων φαρ-

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΕΛΕΝΑ ΦΥΝΤΑΝΙΔΟΥ

μάκων καθώς και την κυκλοφορία 1.200 νέων, ακριβών, φαρμάκων. Η αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης, σε κάποιους ασφαλιστικούς οργανισμούς, άγγιξε ως και το 20%! Η εξέλιξη αυτή μπορεί να προκαλέσει κραχ στα ασφαλιστικά ταμεία, σε περίπτωση που δεν σημειωθεί κρατική παρέμβαση.

Στον Οργανισμό Περιθαλψής Ασφαλισμένων Δημοσίου (ΟΠΑΔ) η αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης ανήλθε σε 20% το τελευταίο δίμηνο, σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα. Ανάλογη αύξηση (19%) προβλέπεται στο ΙΚΑ, σε ετήσια όμως βάση, ενώ στο ΓΕΒΕ εκτιμάται ότι δεν πρόκειται να ξεπεράσει το 14%. «Οι προβλέψεις δεν είναι ευοίωνες» επισμαίνονται οι εκπρόσωποι των ασφαλιστικών οργανισμών, τονίζοντας ότι η αύξηση της δαπάνης δεν θα έπρεπε να υπερβεί το 8%.

«Γενικώς, υπάρχει ανησυχία. Στα Ταμεία, όπου δεν γίνεται απευθείας έλεγχος των συνταγών των φαρμάκων, είναι πολύ πιθανόν να δημιουργηθούν προβλήματα» δηλώνει προς «Το Βήμα» ο πρόεδρος του ΓΕΒΕ κ. Κ. Κόντος, ο οποίος σημειώνει ότι έχει ζητήσει από όλες τις υπηρεσίες του Ταμείου ακριβή στοιχεία.

Ανάλογη είναι η άποψη του προέδρου του Οργανισμού Περιθαλψής Ασφαλισμένων Δημοσίου (ΟΠΑΔ) κ. Δ. Μελιτσίωτη. Ο πρόεδρος του ΟΠΑΔ αποδίδει την αύ-



Η κατάργηση της λίστας και η κυκλοφορία 1.200 νέων, ακριβών, φαρμάκων στα φαρμακεία όπως αυτό της φωτογραφίας δημιουργούν σοβαρά προβλήματα στα ασφαλιστικά ταμεία

ξηση στην κατάργηση της λίστας φαρμάκων και στην άδεια κυκλοφορίας που πήραν προσφάτως από τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων 1.200 φάρμακα. «Αν τα Ταμεία εντεινούν τους ελέγχους των συνταγών, μπορούν να αντεπεξέλθουν. Αν όχι, είναι πιθανόν να υπάρξει πρόβλημα» υποστηρίζει. Ωστόσο, δεν τίθεται κατά του μέτρου. «Το φάρμακο είναι κοινωνική παροχή. Αλλιώς, θεωρώ ότι θα ληφθεί μέριμνα από το κράτος» προσθέτει.

Απαισιόδοξος για τον μέλλον των ασφαλιστικών οργανισμών, αν δεν ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα, εμφανίζεται ο πρόεδρος του Φαρμα-

κευτικού Συλλόγου Αττικής κ. Κ. Λουράντος. Εκτιμά ότι σε περίπου έξι μήνες οι ασφαλιστικοί οργανισμοί θα αντιμετωπίσουν αδιέξοδο, λόγω αύξησης της φαρμακευτικής δαπάνης. Η άποψη του κ. Λουράντος είναι ότι «πρέπει να ελέγχεται αυστηρά η συνταγογράφηση στα πρότυπα του ΟΠΑΔ, που αφορούν την πλήρη μηχανογράφηση του οργανισμού. Κατ' αυτόν τον τρόπο» συνεχίζει «θα ελέγχονται όλοι οι γιατροί, καθώς και οι ασφαλισμένοι για τα φάρμακα που λαμβάνουν».

Από την πλευρά του ο βουλευτής Επικρατείας του ΠαΣοΚ, πρώην γενικός γραμματέας του υπουργείου

Ανάπτυξης (τότε ήταν υπουργείο Εμπορίου) κ. Σ. Κοσμίδης δηλώνει ότι η λίστα φαρμάκων υπάρχει σε όλες τις χώρες, υπό θετική ή αρνητική μορφή. Αποτελεί φίλτρο επιλογής της βέλτιστης θεραπείας και της εθιοκονόμησης δαπανών. Ο κ. Κοσμίδης επισμαίνει ότι «επί κυβερνήσεως ΠαΣοΚ κανένα φάρμακο δεν ήταν εκτός λίστας. Απλώς οι προμηθευτές φαρμάκων υποχρεώνονταν να μειώσουν τις τιμές των φαρμάκων τους στα επίπεδα άλλων φθηνότερων ισοδυνάμων, προκειμένου να ενταχθούν στη λίστα. Έτσι, υπήρξε περαιτέρω μείωση τιμών των φαρμάκων» συνεχίζει «πέραν του

τρόπου τιμολόγησης που καθιερώθηκε το 1997. Με τα χαρακτηριστικά υπέρ των προμηθευτών φαρμάκων μέτρα της κυβέρνησης επιτράπηκε η ένταξη στη λίστα φαρμάκων χωρίς μείωση των τιμών στα επίπεδα των φθηνότερων ισοδυνάμων. Αυτό με μαθηματική βεβαιότητα οδηγεί σε αύξηση της δαπάνης».

Ο κ. Κοσμίδης προβλέπει ότι «έρχονται και χειρότερα». Όπως αναφέρει, σύντομα θα εκδοθεί δελτίο τιμών με το οποίο θα αυξάνονται ουσιαστικά και θεαματικά οι τιμές όλων των φαρμάκων με βάση τον νέο τρόπο τιμολόγησης που νομοθέτησε η κυβέρνηση.